10 klasés uzdaviniy sprendimai

1 uZdavinys. Tuo paciu metu i§ skirtingy miesty iSvaziavo 3 masinos. Masina V iSvaziavo i
Vilniaus 1 Klaipéda grei¢iu v, =100 km/h. MaSina K iSvaziavo 1§ Kauno 1 Klaipéda greiciu
ve =20m/s. Masina L iSvaziavo i§ Klaipédos i Vilniy grei¢iu v, =40 mazgy. Kuo tiksliau
grafiSkai raskite kokiuose atstumuose nuo Vilniaus ir po kiek minu¢iy nuo iSvaziavimo pradzios

susitiks kiekviena masiny pora. Atstumas tarp Vilniaus ir Kauno 100 km, atstumas tarp Kauno ir
Klaipédos 200 km. 1 mazgas = 1 juros mylia/h. 1 juros mylia = 1,85 km.

Sprendimas.
Ve =20m/s =72 km/h, v, =40 mazgy = 74 km/h. (2 taskai)
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1 pav. Masiny judéjimo grafikas. (grafiko pavadinimas — 1 taskas)
(Mazas ir netvarkingas brézinys —iki minus 3 tasky.)



2 uzdavinys. Padalinus pusiau tus¢iaviduri kuba, kurio kraStinés ilgis
a =49 cm , buvo pagamintas gaubtas. Jis sandariai priglunda prie horizontalaus h
pavirSiaus. Gaubto virSuje ipjauta plo¢io S =110cm’anga ir sandariai

istatytas lengvas vamzdelis, pro kuri pilamas vanduo. Kai vandens lygis
vamzdelyje pasiekia aukSt; 4 =66 cm, vanduo pradeda tekéti i§ po gaubto.

Koks Sio gaubto medziagos tankis, jei sieneliy storis d = 2,5 cm ?

Sprendimas
p-?
a=49 cm=0,49 m }il ‘
§=110ecm’ = 1,1-10% m’ o S d
h=66 cm=0,66 m a2, g ™
d=2,5cm=2,510"m —
py = 1000 kg/m’ a
Sutvarkome vienetus ir jraSome vandens tankj. (1 taskas)
Braizome breézini. (1 taskas)
Laikykime kad gaubto mas¢ m. Tuomet jo medZziagos tankis
P :%, (1) (I taskas)
kur gaubto sieneliy tiiris

3 3
yod=@=2d) ¢ (I taskas)

Gaubtas atkils ir vanduo pradeés tekeéti, kai nukreipta 1 virSy vandens slégio jéga Fy 1 gaubto viding
pavirsiy susilygins su gaubto sunkiu. (Laikome kad vamzdelio masé daug mazesné uz gaubto masg)
Fg=mg 3) (1 taskas)

I8 kitos puses, skyscCio slégio jéga F; = pS,.
Cia p= p,&(h+ d)— hidrostatinis slégis, S, =(a —2d )? — S yra gaubto pagrindo plotas besilie¢iantis
su vandeniu.

F,=pgh+d)a-2d7 -S| (4) (2 taskai)
Sulyging (3) ir (4) lygciy deSiniasias puses ir pasinaudojg (1) ir (2) lygtimis gauname:

_2p,(h+d)|(a-2d) -S
a’ —(a—2d)’ —25d

(1 taskas)

21000 € (0,66 m + 2.5- 10'2m)[(0,49m ~2-2,5-10°mJ —11- 10'2m2]
- m ~7800 X€
(0.49m) —(0.49m—2-2,5-10°m) —2-1,1-10°m* - 2,5-10°m m
~ 7800 kg/m’,
P 8 (2 taskai)




3 uzdavinys. Ant auks$¢io 4 =12 m stulpo kabo lempa. Atstumu / =5 m, kitoje gatvés puséje, yra

lygiai toks pats stulpas su tokia pat Svie€iancia lempa. Kokio Sviesos stiprio lempos turi kabéti, kad
zemes apSvieta po bet kuriuo 1§ stulpu biity lygi £ =311x ?

Sprendimas.
Braizome brézini. (1 taskas)
Apsvieta taske C yra lygi dviejy Saltiniy b 1
sukurty apSviety sumai: ‘K *A
E=E +E, (D) (1 taskas) /é’
. . . r/ ’
Taske C pirma lempa sukuria ap$vieta: h / h
I /
E, =—-cosa. (1 taskas) ﬁ‘/
/
c Vo] B
rr=h*+1%. (1 taskas) )
h h .
cosq =— =———. (1 taskas)
rooNR P
1 1 Ih
Todél, E, = Lo - (2) (I taSkas)
oo (P en?)

Taske C antra lempa sukuria apSvieta:
1

E, = h—22 3) (I taSkas)
Lygtis (2) ir (3) istatg 1 (1) gauname:
1,h 1 .
E = m +h_§ . (1 taSkaS)
Kadangi 1), = b,
2(+2 2 \3/2
I=F- il (l( ;h 2)3/2 . (1 taskas)
h>+\"+h

I =2500cd (1 taskas)



4 uzdavinys. Balta Sviesa krenta statmenai | difrakcing gardele G, uz kurios yra
jai lygiagreti fotoelemento plokstele F. Kokiu atstumu nuo centrinio
maksimumo pirmos eilés difrakcijos spinduliai nustoja  1SmuSinéti
fotoelektronus? Difrakcinés gardelés konstanta d =1,1-10"° m, atstumas nuo
gardelés iki fotoelemento §=0,12m, fotoelektrony iSlaisvinimo darbas

A=2,5¢eV .| difrakcinés gardelés ploti galima neatsizvelgti.

Sprendimas

Braizome breézini. (1 taskas)
. .. dx 5

Pagal difrakcijos formule 4 =—. (1 taskas)

kS

Cia A- $viesos bangos ilgis, x — ieSkomas atstumas, k=1 - difrakcijos

maksimumo numeris.

A=—. (1 taskas)
A

Cia f— fotoefekto raudonosios ribos bangos daznis, ¢ =3,0-10° m/s — viesos greitis.

I$ fotoefekto désnio

% =A4. Cia h=6,6-10"J-s — Planko konstanta. A :h—;. (2 taskai)

khcS
xX= .
Ad

(2 taskai)

Pries pradedant skaiciuoti reikia paversti elektrono i$laisvinimo darba 1§ eV 1 J.
Elektrono krivis e=1,6-10"" C.
A=25eV=25eV-1,6-10" C=4,0-10"17J. (1 taskas)

1-6,6-107*-3,0-10°-0,12
X =
4,0-10"-1,1-10°°

= 0,054 (m)

x=5,4cm. (2 taskai)




